

# CSIKI LAPOK

Feloldó kiadó: Dov. VÁKÁR LAJOSNÉ	Egész évre Félévre	Előfizetési ár:		Nyilatkozási költségek díja soronként 1 Pengé Kézzel nem adható vissza. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak. Kiadóhivatal: Csiksereda, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Feloldó szerkesztő vitéz Révész Győző
		Pengé 6.— 3.— Külföldre egy évre 12 Pengé. Megjelenik minden vasárnap	Negyedévre . Pengé 1.50 Példányonkénti ár 12 fillér		

## Minden magyar emberhez szól a miniszterelnök beszéde.

Kállay Miklós magyar miniszterelnök a Magyar Élet Partjának nagyválasztmánya előtt nagy beszédet mondott. A beszéd az egész nemzetéhez szólt. Felölelte minden sorakérdésünket. Megnyilatkozott háborút viselő nemzetünknek összes feladatáról.

Kivonatossan ismertetjük ezt a beszédet. Minden magyar embernek ismernie kell ezekben a döntő pillanatokban a kormányvezetés álláspontját. Azokhoz alkalmazkodni, azokban binni szent kötelesség.

A miniszterelnök becsületos magyar emberhez méltó nyíltsággal, őszinteséggel beszélt. A hangját, a meggyőződéses hitét át kell vennie minden magyar embernek. Bizunk kell saját magunkban, a nagy magyar közönség egységes gondolkodásának erejében. Ma senkinek nincsen joga elkalandozni azokról az utakról, amelyeket az ország kormányainak ebben a beszédeben minden magyar számára mutat. Olvassuk azt és használjuk ezeket a gondolatokat az egységes nemzeti lélek kifejezéséhez.

— Féléve annak — kezdte meg beszédét a miniszterelnök —, hogy a költségvetési vita során és a megajánlási vitával kapcsolatosan utoljára nagyobb beszédben fejtettem ki álláspontomat országunk és kormányzatom alapvető és időszerű kérdéseiről. Hogy azóta nem kerestem az alkalmat nagyobb megnyilatkozásra, a külügyi bizottságokban tartott beszámolóimban kívül, azt két körülmény indokolja. Az egyik az, hogy most sincs és az alatt az idő alatt sem volt semmi változás, semmi elhajlás azokban a kül- és beipolitikai alapvető tevékenységekben, amelyekkel a kormányt átvetttem és az első percitől kezdve vezettem. (Nagy taps és helyeslés.) De alkalmam sem adódott reá. Nemcsak azért, mert ez idő nagyobb részében az országgyűlés nem ülésesett, hanem azért sem, mert hadrakeit seregünk kint volt a Dou partján.

— Ma a II. hadsereg itthon van, leserelése folyamatban van, számadással tartozunk. Ez a számadás pedig — bármennyire sok is a veszteség, a mérleg a nemzet szempontjából nyereséges és dicsőséges. (Nagy taps és helyeslés.)

— Most, amikor itt állok és szavaimat innen, közületek az egész országhoz intézem, első szavam tiszteltem és hála a háború hőseinek, halottainak, rokkantjainak és minden szenvedőjének szól. Ami rendelkezésünkre áll, egy darab föld, kenyér, állás gondoskodás — elsősorban ezeket illeti.

— A legrövidebb időn belül vagy rendeleti uton vagy törvényhozásilag javaslattal fogok élni és a szükséges intézkedéseket megteszem, hogy a végruhajtás még ősszel meginduljon.

— Nem az én kormányom alatt döntött el, hogy részt veszünk az 1942-es orosz hadjáratban. Nem kétkem, hogy így kellett dönteni és ha elhangzott szövetségesünk hívó szava, azt követni kellett. De az én feladatomban és essent kötelességemnek tartom, hogy az elvesztett helyett új hadsereget teremtsék az országnak, új életet a háború veszteségeinek és új hitet és lelket adjak az esetleg elcsüggedőknek. (Viharos taps és helyeslés.)

— Sajnos, néhány tünést azt tette szükségessé, hogy a Ház elnapolását javasoljam, mert csak úgy lehet savartalannul megőrizni nyugalmunkat. Csak jó szolgálatot tettem éppen ennek az ügynek, amikor nem engedtem,

hogy egyes — nézetem szerint — meggondolatlan felszólalások vagy nyilatkozatok úgy elrontassák a légkört, hogy a nyugodt parlamenti munka, esetleg lehetetlenné váljék. (Ugy van! Ugy van! Helyeslés.)

— Nem is kell elmondanom, hiszen mindenki tudja, hogy az elnapolás semmiképpen sem jelent a parlamentárizmus vonatáról való leterest. A magyar hagyományok erejét és értékét az adja meg, hogy azokat egy eszeresítendő történelmi lét tapasztalatai alakították ki.

— A mai magyar külpolitikára nézve is érvényesek ezek a megállapítások: Nemzeti és állami létünk biztosítása a legfőbb cél, amelyet a vállalt kötelezettségek hűséges betartásával szolgálunk, azzal az erkölcsi magatartással, amely a magyart mindig megbízható barátá és értékes szövetségessé tette. (Taps és helyeslés.) Lelekiismeretünk nyugodt lehet ebben a tekintetben: mindig megtettük azt, amire válla köztünk. De a lehetőségek természetesen határoztak szabnak az áldozatnak is, mert az áldozat nem öncél — a cél a nemzet érdekeinek szolgálata. Ezt az alapvető szempontot soha sem felejtettem szem elől és ezért csak olyan áldozatot vállalok, amely a nemzet arányában áll. (Viharos taps és helyeslés.)

— Az utóbbi időkben sok mindent hallottunk a kis nemzetek életképtelenségéről és arról, hogy tulajdonképpen csak a nagy nemzetek árnyékában volna joguk élni — érdek-szférákban, mindig meghajolva a hatalmasabb, az erősebb kívánságai előtt. (Nagy taps és helyeslés.) Magyarország azokat az elveket vallja, amelyeket a tengely államférfiaknak legutolsó és különösen az orosz államtitkár legutóbbi megnyilatkozásai oly ekesszólóan és meggyőzően szögeztek le: a kis nemzetek esidegeníthetetlen jogot az önálló életre. Tisztában vagyunk azokkal, hogy mint minden jog, úgy ez is kötelességekkel és felelősséggel jár együtt és ezeket a kötelességeket készségesen vállaljuk.

— A legfőbb ilyen kötelesség a saját jogokhoz való törhetetlen és áldozatkész ragaszkodás mellett a megértés és a tisztelet mások megajánlott jogai iránt. Hasonlóképpen igyekezzünk kiküszöbölni mindazokat az akadályokat, amelyek többi szomszédainkkal való jó szomszédosságunk útjában állnak. (Helyeslés.)

— Ezzel kapcsolatban elsősorban a nemzeti kérdést kell megemlítenem, mint amely a legtöbb surlódásnak forrása volt és sajnos, még jelenleg is az. A jogok kölcsönös tisztelése és az emberiség az a két elv, amely ezt a kérdést nyugvópontjára juttathatja.

— A nemzetek között tartós együttműködés csak akkor lehetséges, ha a nemzeti sajátosságokat kölcsönösen tisztelgetben tartják, ha önzetesen nemzetek önzetesen fiai munkálják azt. (Ugy van!)

— Coriolánusok, sértett lelkű és csalódott-emigránsok sem képesek mást elérni, mint esetleg egyéni pozíciójuk átmeneti biztosítását. Különösen akkor nem, ha multjukat büns és mulasztások hosszú sorozata terheli. Szinte hihetetlen, hogy olyan személyek, akik Magyarország történelmének egyik legsötétebb szakaszában mint emberek és mint politikusok megbuktak, most beszélni merjenek a magyarság nevében.

— Ezek a gyászmagyarok tudják, hogy itthon senkinek sem kellene és ezért lelken-

deze keresik annak a férfinak kegyeit, akit a legnagyobb felelősség terhel az 1919-ben elkövetett igazságtalanságokért. Benes volt csak köztársasági elnökre gondolok, Trianon géniuszára, aki Károlyi Mihálynak, Lónyay Károlynak, Vámbéry Russtemnek és társainak többet jelent, mint a magyar történelem legnagyobb alakjai és vértanúi.

— Csak azt csodálom, hogy azok, akik még szóba állnak velük, nem tudják, hogy ezeknek az uraknak ebben az országban senki, de senki, egyetlen párt, csoport, de — mereg állítani — egy ember sem áll a hátuk mögött. A magyar ember benszel belőlem, aki nem felejt, aki nem felejt el sem 1918-at, sem azt a diótelen szerepet, amelyet ezek az összemérés alatt és után betöltöttek. A magyarság levonta 1918 tanulságait és ezért nem felejt!

— És le kell szögezmem még valamit. Amit ezek az urak állítanak, amit a kisantant-államok emigránsai állítanak, mindabból egy szó sem igaz, mindas szemérmességtelenség. (Viharos taps és helyeslés.) Magyarország soha egy talpalatnyi földet el nem vett senkitől. (Ugy van! Ugy van!) Magyarország eserevés területét Trianon megosonkította, annak egy részén más államok rendelkeztek be, e területek egy része visszakerült most az anyaországhoz, másik része nem. Egy eserevés birtoklás áll szemben, egy husz éves új birtoklással. Ennyi a pusztta valóság! (Viharos taps és helyeslés.)

— Éppen ilyen igaztalan vád a nemzeti ségek elnyomása. Mert hiszen hogy élhetnének itten megszaporodva, megerősödve teljes nemzeti öntudatban nemzetiségeink, ha azokat éveszámadokon keresztül elnyomtuk volna?

— A fontos most az; amit már ismételtten mondtam, hogy minden erőnket a hadsereg felszerelésére, a termelésre és a háboruban oly nehezen megvalósítható, elsősorban a közszükségleti cikkeknek a megfelelő helyre eljuttatásában rejő feladatra összpontosítjuk. (Ugy van! Ugy van!)

— De szükséges a ma problémáinak megoldásán túl a jövő feladataira is gondolnunk.

— De le kell szögezmem, hogy hadsereget fejleszteni és szociális intézményeket megteremteni, anyagilag alátámasztani, a közjóllétet emelni és háborút viselni egyszerre és egy időben nem lehet.

— A jövőt azonban elő kell készítenünk. A magyar szociális törvényhozásnak fel kell készülnie a jövőre. Nem áll módomban a kérdésekkel most részletesen foglalkozni, ezért méltóztatásuk megengedni, hogy felsoroljak néhányat azok közül a kérdések közül, amelyekre vonatkozólag a kormány törvényjavaslatot kíván előterjeszteni. Ezek: a mezőgazdasági betegségek megelőzése és a mezőgazdasági társadalombiztosítás egyéb irányu továbbfejlesztése, a szolgálati és munkaviszony szabályainak korszerű tovább fejlesztése; az ipari és kereskedelmi alkalmazottak kamarákba szervezése; a munkaviszonyokban felmerülő ellentétek békés kiegyenlítésének előmozdítása; az állami munkaközevetítés továbbfejlesztése; a kisjöveldelműek szabadidejének helyes felhasználására (pihenés, üdülés, szórakozás) irányuló gondoskodás; a tanoncgöynek a gazdasági élet fejlődéséhez igazodó rendezése; a szövetkezeti jog korszerű továbbfejlesztése, különösen a termelő- és földművelő-szövetkezetek szabályai-

nak megállapítása; mező- és erdőgazdasági ingatlanokra terhelési határ megállapítása; egyes termelési ágakban a hitelnek és a hitelesítés biztonságának előmozdítása; a mezőgazdasági birtokok tulajdonos elaprósztatásának megállítás; gazdasági munkásoknak, kis családi házak és cselédlakások építésének és javításának előmozdítása; a gyámügyi közigazgatás továbbfejlesztése; örökbecsű elmozdítása; a sokgyermekes családok életfenntartásához további megkönnyítése; a háztartásban alkalmazottak egészségügyi és erkölcsi védelme; a hásság, a család, a magzat, a gyermek és a gondosra szoruló hatályosabb büntetőjogi védelme, a megjavítható büntetteknek a dolgozó társadalomba való visszavezetése (u. n. „utógondosítás”); az örökösödési és az ajándékosági illeték kulcsának megállapításában a családvédelem fokozott érvényesítése, stb., stb. Ehhez járulnak még természetesen földbirtokpolitikai törvényeink végrehajtása és azoknak a háború adottságaihoz és tanulságaihoz való alkalmazása.

— Hiszem, hogy a törvényhozás, amint munkáját megkezdi szeretettel fog ezekkel a javaslatokkal foglalkozni, de lehetséges, hogy egyeseket addig már törvényes rendeleti uton fogok életbe léptetni. (Nagy taps.)

— Ma természetesen és érthetően a gazdasági kérdések is érdekelnék bennünket. Három év rossz termés után reméljük, hogy egy jobb korszakban állunk.

— Először is meg kell állapítani, hogy ha a múlt éveknél jobban is leszünk ellátva élelmiszerekben, azzal mégis nagy beosztással kell élnünk, hogy mindenkinek egyformán jusson és ami emiatt megillet, abban különbséget ne a gazdagság, hanem a munka teljesítménye legyen.

— Bejelentem, hogy a kormány már döntött az új, kiegyenlített árszínvonal kérdésében és annak kimunkálása a legürgösebben folyik. Ennek alapját és lényegét a mezőgazdasági árak, és ipari árak, a munkabérek és a tisztviselői fizetések teljes összhangja szabja meg. Erről a jövő hónapban fogom és fogják a szakminiszter urak, elsősorban a pénzügyminiszter ur, mint gazdasági miniszter is és a közellátási, a földművelési és ipartügyi miniszter urak az országot és minden érdekeltet tájékoztatni. Már most kijelentem, hogy elsőrendű gondoskodásunk a köztisztviselők fizetésének és az üzemekben dolgozó állandó ipari és mezőgazdasági munkások bérének megfelelő és méltányos megállapítása, életszínvonaluknak biztosítása, hogy azt az értékes osztályt, amelyet köztisztviselőink és munkásságunk jelent, törletlenül mentjük át a háború nehéz évein.

— Most még szociális és gazdasági életünknek de nemzeti problémáinak is egyik nehéz kérdéséről, a szidőkérdésről akarok pár szót szólni.

— Külföldön és belföldön sokan nem értik, hogy miért foglalkoztat bennünket annyira a szidőkérdés. Ezek nem vessik figyelembe azt a tényt, hogy Magyarországon ma kb. több szidó él, mint egész Nyugat-Európában együttvéve. Hogyne lenne tehát ez minden gondolkodó magyar embernek, akár nemzeti akár szociális vagy gazdasági szempontból egyik legfontosabb problémája? Természetes az is, hogy törekssünk ezt a kérdést megoldani. Ebben az irányban átmeneti intézkedések szükségessége mutatkozik és a végleges megoldás szükségessége.

— A végleges megoldás, mint azt egy évvel ezelőtt már kijelentettem, más nem lehet — amint megvan annak lehetősége —, a szidóság lehető teljes kitelepítése.

— Ugyanancsok rendszabályokat kell keresnünk, amelyekkel a lakásügyben segíteni tudunk. És mivel az új építkezési lehetőségeink anyagihiány miatt is korlátozottak, a meglévő lakásokhoz is hozzá kell nyulnunk és azokat elsősorban azoktól kell elvonnunk, akik jogtalanul túl nagy lakásokat foglalnak el, vagy pedig a nemzeti munkában kevésbé fontos szerepet töltenek be.

— Gazdasági problémáink legelsője és legfontosabbika az államháztartás és a hadseregfejlesztés fokozott kiadásainak fedezése. Ebben a tekintetben, ahogy már mondtam, a konszolidált és elsősorban a tisztos polgári vagyoniok teljes kímélése mellett azokat a lehetőségeket kell megkeresnünk, amely mellett fokozott teljesítésre kényszeríthetjük azokat, akik a nemzet munkájából, szenvedéséből meg eddig legkevesebb részt vettek ki. (Nagy taps és helyeslés.) De ki kell jelentenem azt is, hogy minden felesleges vásárló erőt, a túl nagy jövedelmeket mind, mind igénybe kell vennünk, egyrészt hogy államháztartásunkat egyensúlyban tarthassuk, másrészt, hogy a mindenáron árut kereső, árakat felverő pénzeket megfogjuk és ezáltal is lehetetlen tegyük az ardrágítást, amelyeknek előidézője nemcsak az, aki magasabb árat kér, de az is, aki minden árat habasoló mohósággal vállal. Természetes, hogy a takarékosok és a termelésben értékes munkát végző tőkés szintén azok közé sorolandók, amelyekkel kímélni fogunk.

— Amikor fentebb gazdasági és pénzügyi vonalon beszéltem a szidóságokról, de ugyanolyan, a szidóság szellemét átvéve, új, mohó gazdasági vágyat mutató rétegről is szólok, meg kell emlékeznem egy ezekkel összefüggő tünetről, amit közéleti tisztesség névvel nevezünk. Sajnálatos háborús tünet ez is. A könnyű lehetőségek gyenge jellemű embereket megcsédennek. Azt hiszik, hogyha a szidó kiszorult a gazdasági pozícióból, ennek abban van a jelentősége, hogy ők ülhetnek a helyére. Sajnos, nemcsak a munkahelyre akarnak, sőt elsősorban nem a munkahelyre akarnak sokan beülni,

hanem a nagy nyereségek, a könnyen szerzett pénz és a még könnyebben, léhábban, meg gondolatlanul elkölthető pénz lehetősége isgatja őket. Ebből kerülnek ki a közéleti erkölcsnek megrontói, hiénái és bizony ezzel járhat könnyen az egész nemzeti morál megrendülése. (Taps és helyeslés.)

— Sok itéletet hozott bíróságunk már ezekben a dolgokban. Nem szivesen engedem, hogy ezek a sajtóban megjelenjenek, mert sajtógyenyem, ha egy magyar ember, egy köztisztviselő, vagy bárki más foglalkozása ezekben a nehéz óráiban a nemzetnek megtéved és nem szeretem, ha ország-világ előtt ki kell pillengérennem, hogy akadnak ilyenek a különben olyan nemes, olyan tőrő nemzeti társadalomban, de mégis ehhez az eszűkörhöz is hozzá fogok nyulni, mert az elrettentésnek ezt a módját sem mellőzhetem el.

— Figyelmentetek azonban mindenkit, hogy ami hírek ezzel kapcsolatosan itt ott felbukkannak, azok tulsottak.

— És a nemzet és annak elsősorban tisztviselőrétege tiszta és becsületes. Dolgozik, szenved és nélkülöz. A rágalmazók sokkal, de sokkal többben vannak mint a vétkesek. A betegséget inkább abban látom, hogy mindenkit gyanúsítanak, mindenkiről mindent feltételeznek és ezáltal ártnak a legtöbbit a közéleti tisztaságnak.

— Beszámoltam a háborúról, szóltam katonáinkról, megfogadtam megsegítésüket. Világosan leszögeztem álláspontomat, nemzeti létünk külpolitikai vonatkozásaiban, viszonyunkat baráinkhoz és ellenségeinkhez. Kitértem az elmúlt hetek belpolitikai eseményeire. Szóltam nemzetiségű kérdéseinkről is igyekeztem felvázolni nemzetünk jövőre célját. Bejelentettem szociális programomat, a gazdasági kérdéseket, amelyek előtt állunk és érintettem azt a sok-sok kérdést és problémát, amely megoldásra vár és amelyekről más alkalommal fogok nyilatkozni.

— Most beszédem végén itt állok a nemzet színe előtt. Ugy állok itt, mint ahogyan jöttem ezelőtt több, mint egy évvel. Csak egy programmal, csak egy hittel és csak egy akarással: hogy ezt a nemzetet átvezessem a ma világnak szörnyű krízisében. (Viharos taps és éljenszés.) Küsdök a nemzetért dolgozók annak jövőjéért, minden magyar családért, minden magyar emberért. Vállaltam és állok a rám bízott feladatot. Nem oszlogedtem semmit, hitem a nemzet jövőjében csak megerősödik, hiszem a nemzet erejében csak fokosódik. Amit hittem, azt ma már tudom, hogy ez a nemzet, ez a nép megállja a helyét a ránk következő időkben és évszázadokban egyaránt. Népünk ereje kimeríthetetlen. Ennek tanujelét a mezőgazdasági és ipari munkásság széles rétegei, mint a magyar tisztviselőosztály egyaránt megadta. Ha kiartunk, ha azon az uton, amelyen

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

### Osik vármegye fő- és alispánjai.

Ista Tusnádi Eltha Gyula dr.

Tusnádfürdő, május hó.

II.

(Folytatás.)

#### Becze Antal.

Becze Antaltól nagyon sokat lehet írni, de helyszűke miatt csak a legszükségesebb adatokra szorítkozunk.

Becze már fiatal korában feltűnt éles eszével és később képzettségével. Erős függetlenségi érzelmű volt, bár később hivatali állásában bizonyos mértékig hangfogó kellett használnia. Geczó János ügyvédi irodájában sokat tanult. Nála a politikai tanácskosásokban is résztvett. Törvényszéki bír., majd országgyűlési képviselő, 1876-ban pedig tiszti ügyész lett. Az 1882. évben választották alispánnak, melyet az 1906. évig, huszonegy éven át viselt.

Becze Antal sok értékes székely történelmi adatot mentett meg és szolgáltatott Szabó Károlynak a Székely Oklevéltár kötetében. Könimert volt, hogy ilyen adatokat legfőképpen Becze adhatott, aki vármegyéjét legjobban ismerte.

A megye és a csiki székelység érdekelt a kormányal szemben is mindig erősen védelmezte. Nem egyszer erős feliratokat terjesztett fel a miniszteriumokba és nem teljesített kéréseit meg-megújította. Altalában „veszeső” alispánnak hívták, ami inkább székely erős akaratát, kötelességtudását és lelkiismeretességét, hangya szorgalmát jelentette. A király a vaszkorona-renddel tüntette ki.

Az 1877. évben résztvett a ratonban Ugron Gáborral a „székely puccs”-ban.

A nemzeti ellenállás alatt Beczét főispánsággal többször kintálták meg, de nem fogadta el. Igen nehéz helyzetben igyekezett a megyei önkormányzatot menteni és a törvénytelen kormány törekvéseit megbiúsítani.

Beczét névtelenül az Uz- és Veresvizvölgyi erdők eladásával kapcsolatban gyanúsították, de bizonyos, hogy Beczét méltatlanul érte a vád, mert mindvégig egy takarékos, kis igényű, szorgalmas és becsületes tisztviselő volt, aki fajáért élt és halt.

Csik megye a közgyűlési terem számára Mikó Antal, László Dénes, Mikó Bálint főispánok, Mihály Gergely alkirálybíró, Becze Antal alispán, Kossuth és II. Rákóczy Ferenc, továbbá Geczó János arcképeit festette meg. E képeket a háború alatt a románok elpusztították. A törvényhatóság most újból megfesteti. Mikó Bálintot Fodor Róza, Rákóczyt Nagy István, Beczét Márton Ferenc festették meg.

#### Kállay Ubul. (1906—1910.)

Nagykállói Kállay Ubul Csik főispánjává az 1906. évben a koalíciós kormány nevezte ki. Apohyl Albert aszikebb környezetéhez tartozott. Bár nem volt csikmegyei, a vármegye közvéleménye a kinevezésbe belenyugodott, mert Kállay ősi családjának hagyományaihoz méltónak bizonyult. Művelt, igen jó megjelenésű, képzett, kitűnő modoru és főként melegsásvú, lánglelkű magyar volt, aki a székelyeket, akik éppen olyan ősfoglaltok voltak, mint a Kállay-nemzetség, hamarosan megszerette.

Mikó helyett ő lett Tusnádfürdő birtokosai szövetségének elnöke. A fürdőt tovább fejlesztette és

ott eleven életet teremtett. Igen nagy érdeme, hogy a földművelésügyi miniszterrel 400.000 korona kölcsönt szerzett, mellyel a ürdöt magas színvonalra emelte volt, hogy megalakította a II. erdélyreai színházterületet, a gimnázium Csikszerezadba áttételeit elősegítette, pénzügyi igazgatóságot állított fel, helyreállította a megye békejét, kiépítette a Gyergyószentmiklós—tölgyesi utat és számos iskolát emeltetett.

Mikor a munkapárt uralomrejtésével állásáról az 1910. évben lemondott, a csikszerezadi választókerület képviselőinek választotta meg. Támogatására lejtő gróf Apponyi Albert, Magyarország legnagyobb szónoka, aki a régi Fasakas-placon háromezer választó előtt olyan megragadó, gyönyörű beszédet mondott, hogy a szélsőbaloldali függetlenségi jelölt, Hajnódné Ignó, bár tábora rendkívül ügyes és eleven kortesekkel rendelkezett, — kisebbségben maradt. Pedig Kállay sok szavazatot veszített ezzel, hogy a jó kedvű választók egyrésze „Gállaji” urra szavazott. Ezeket a szavazatokat megsemmisítették, de elensúlyozták a fehérhelyemzászlós Várdoifalva, Csomortán, Csobotfalva, Csikszentkirály községek, amelyeknek választói egytől-egyik Kállayra szavaztak. Az ilyen községek kaptak Kállaytól fehér selyem zászlót és ráadásul a csikszentkirályi reszabanda a menet előtt húzta a Hunyady-indulót:

„Moghalt a ocselzdó, ninosen köztük viszály!  
Éljen a drága hon, éljen László király!”

A csomortániak élén Ferencz János községi bíró fehérabaposztó-barisnyában tancolt végig Csikszerezada utcáin a szavazóküldöttség élé.

(Folyt. köv.)

eddig mentünk, továbbhaladunk, ha a nemzet önmagába vetett bizalma nem vess el, meg is maradunk.

— Megmaradunk, mert a nemzetnek van vetére, aki mögött mint egy ember mögött áll mindenki ebben az országban. (Sőt nincsen akaró lelkes taps és éljenzés.) Soha a magyar nemzet még így nem állott senki mellett, mint ma Kormányzó Urunk mellett áll. Az ő hite a legnagyobb biztosítékunk, az ő ítélete a mi igazságunk, az ő ereje jelenti ma az országot! Asz Uristen éltesse őt! (Megújuló, percekig tartó, lelkes taps és éljenzés.)

Magas színvonalú művészt Csikszeredán,

Soha nem volt Csikszeredának ilyen magas színvonalú ünnepe este, amilyenek a könyvnap alkalmából megrendezendő irodalmi és művészeti estéké. Az a szerencse ér bennünket, hogy olyan országos hírnök és énekművészek szerepelnek Csikszeredában, akik a mai magyar művelődés tetejét jelentik.

Készen kell állnunk azonban annak, hogy az országos hírnök személyében éppen azok jönnek közénk, akik az alföldi magyarság legmúltabb és legjellegzetesebb képviselői. Altaluk találkozik a csiki széke a tisztavölgyi magyar nép méltó és hivatott képviselőivel s a tisztai magyarság kifejezőivel. Veleink lesznek magyar írók, akik a legteljesebb magyar nora szülöttei s egyben a legszegényebb népi réteg fia. Kora ifjúságukban végigélték mindazt a tenger szenvedést, amely a szegény embernek s a sajátos magyar tehetségnek jár. Volt erejük és tehetségük kiemelkedni s van erejük megállni a nemzeti eszmék és becsület talaján.

Veres Péter:

A hajdumegyei magyarság fia. Gyermekkor óta a legnehezebb munkákat végzi, volt pászor a Hortobágyon, rapszamos, munkár, felelős s ma is kétféle dolgozó. Művei: a Számadás, Az Alföldi parasztsága, A gyepes, Szocializmus Nacionalizmus, Mit ér az ember, ha magyar, Falusi krónika, Szűk esztendő: megannyi tanítás és példaadás a közösségi eszmék mellett való helytállásra. Az író dolgozó embernek született s bár művei és országos híre megengednék, hogy elhagyja az életformát, melybe született, nem teszi, mert-ez is példát akar szolgáltatni, hogy mindenkinek annak a közösségnek szolgáljon tevékenyen, amelybe született s amely a nemzet gerincét alkotja.

Sinka István.

Egész 30 éves koráig biharmegyei juhász volt. El kell olvasni a Fekete bojtár vallomását, hogy megtudja az ember: micsoda hallatlan szenvedéseken megy át a magyar tehetség, míg eljut az öt megillető helyre. A Vád című kötet foglalta egybe legszebb verseit, melyekben az alföldi legmélyebb magyar világ életéről kapunk hiteles és művészi tudósítást. Örök fájdalom és eszérés a magyar keservek szónak Sinka verseiben a legszebb magyar nyelven.

Darvas József.

Az orosházi falusi elősegényesség követe volt a tanítóképzőben, s a tanítóképző elvégzése után a magyar irodalomban. Fialat ember, mégis kötetek sora áll mögötte. A Viskeresztől Szilveszterig, Elindult szeptemberben, A legnagyobb magyar falu, Egy parasztszálló élete, Egy parasztszálló története, Szakadék, Mária hol'napra című művei, regények társadalomrajzok, színművek. Ő egész tehetségét és műveltségét annak a néprétegnek kifejezésére és szolgálatára szenteli, amelyik őt a magyarságnak adta.

Az Operaház tagjai és a Gamma kórus

A prózai műsorral egy színvonalban van a kimagasló művészet zenei programja. Kiváló operanépszerűnek a Budapest legjobb munkáskórusa szerepel. Bartók és Kodály s a többi nagynevű zeneszerző legszebb alkotásai hangzanak el méltó és hivatott tolmácsok előadásában. A Gamma gyár az új magyar vezetési és szellemi iparvállalatok legkiválóbb képviselője, amely gyökeresen magyar művelődés céljaira igen sokat adoz. Művészeti egységét Laskó Emil, a kiváló karnagy vezeti.

Nagy nyereség Csikszeredának ez a műsora est. Elvárjuk, hogy nemcsak a város, hanem a csiki falvak társadalmának minden rétege képviseli magát az ünnepe estén, hogy a magyar kultúra legkimagaslóbb eredményeinek elhangzása, nagy magyar művészek személyes részvétele, a székhelység, az Alföld fiainak a főváros munkásainak találkozására során testvéri együttérzésben tesszünk hitet a magyar minőség mellett. A művészt: 1948. június hó 8-án.

„Transsylvania“ Bank Részvénytársaság

KOLOZSVÁR

Alapított 1872. évben.

FIÓKOK: Csikszereda, Gyergyószentmiklós, Zilah.

LEÁNYINTÉZETE: Seliágyomlyói Takarékpénztár Rt.

BETÉTEKET legelőnyösebb kamatozással elfogad.

VÁLTÓKÖLCÖNÖKET folyósít.

ÁTUTALÁSOKAT az ország bármely placára eszkösz.

A csiksomlyói pünkösdi bucsu.

Hagyományos csiksomlyói bucsunkat ebben az évben is a régi fényvel és bensőséggel tartjuk meg. Székely népünk mindig nagy szeretettel látogatta őt kegyhelyünkre. A nehéz megpróbáltatások idején Csiksomlyón nemcsak vigasztalást, hanem erőt is, utmutatást is nyert. A mai nehéz időben őseink buzgóságával és bizalmával jöjünk minél számosabban Csiksomlyóra, hogy a székhelyek Nagyszonyja tekintetben kegyesen népünkre s Hazánkra. Adjon békéséget a szaktitot világnak.

Egyébként az idei bucsura a somlyói Ferencesek kérésére a Máv különvonatot indít június hó 12-én, szombaton D.iróból. A külön vonat a reggeli órákban fog indulni. Megáll minden állomáson. Ezen vonaton utazók 50 százalékos kedvezményt élveznek. A külön vonat vasárnap délelben indul vissza. Utasai az otthon megváltott jegyükkel utazhatnak vissza.

12-én Sepsiszentgyörgyről 11 órakor induló menetrendszerű személyvonas utasai szintén 50 százalékos menetidő kedvezményben részesülnek.

A bucsu napján Csikszeredából, a Harcas-vendéglőtől óránkint autóbuszjárat lesz ki Csiksomlyóra.

A bucsu rendje a régi. Magnyítás 11-én, pénteken este 6 órakor.

Alcsik székely népének hitvallása az egységünk mellett.

Az Erdélyi Párt csiki tagozata nagy és általános érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap Csikszeredán közönséges beszámoló értekezletét, melyen Csikszereda, Ujvárad, Tusnádfürdő és Csikverebes községek lakossága vett részt. Az értekezletet Anda Géza plébános, helyi tagozati elnök nyitotta meg. Megállapította: az Erdélyi Párt a Magyar Szövetség, a Magyar Párt és a Magyar Népköztársaság egyenes leszármazottja és utóda. Erdélyi embernek szüksége van erre a pártira, mert ebben meg tudja tartani annyira hangotartott egységet és egységesen küzdhet célkitűzéséért.

Kolumbán János dr. felolvasó tag, a párt országos alelnöke ismertette, hogy a vármegye összes községet tulajdonképpen részben meglátogatta a párt. Ilyen alkalmakkor nem szorosan volt pártpolitikai, hanem nagy és általános magyar kérdéseket borsított meg a párt képviselői, felolvasó tagjai és vezetői a mai idők eseményei követelményei jegyében. Bejelentette, hogy Kovács Károly dr. főispán más elfoglaltsága miatt nem tudott az értekezleten megjelenni. A főispán melegen üdvözölte a megjelent négy község kiküldöttjeit s üzenete, hogy ennek a földnek, ennek a községeknek a tanítását nem felejt el soha. Minden körülmények között népe, fajtája szolgálatában áll.

Kolumbán dr. a továbbiakban elmondta, hogy a székhelység körül sok elgondolás és tevékenység zajlik, foglalkoznak vele.

A székhelységnek hivatását, a nagy magyar keleti pillér szerepét be kell töltenie. Ezt várja az egész ország tőle.

Érdemesnek kell lenni arra, hogy a székhelyt az egyetlen magyarság oszthatatlan szívőbe sárja. Eppen ezért a vezetőnek ez a hivatása, hogy ennek a népnek minden komoly kérdését nyilvántartsa, foglalkozsék veük és megoldja.

Csik vármegye felolvasó tagja elmondta, hogy a székhely leányok a hívatásuknál jóval nagyobb tömegben rajsznak ki Budapest és más nagy városokba. Ezeket a leányokat pillanatnyilag még nem tudják megfelelő felügyelet alatt tartani. Eszt kéri a székhely anyákat, ne küldjék el, ne engedjék olyan messzire gyermekeiket, mert a nagy, még hosszú világjárás nem a jövőnk székhely anyáinak való. Ha szolgálni akarnak, bejelentkezzenek el híral székhely városainkba, mert a jövőnk székhely anyáit ezen a földön kell megtanítani szenvedni, örülni, hivatást vállalni és kötelességet teljesíteni.

Komoly és nyílt hangon figyelemzetti hallgatóságát Kolumbán dr. hogy ne „fektesszenek“ a székhelyre. A természetálmosság, rejtőzést és árdráglást teljesen ki kell törölni a székhely életéből. Ezt követeli a magyar jövőnk. A belső arcvonalmak a lehető legszellárdabbnak kell lenni, nehogy 1918 hoz érkezzünk. Minden székhely viselkedjék tehát úgy, hogy felemelt fővel, becsülettel állhasson bármikor a nemzet eszre elő. Annál inkább, mert a háború nem meggondolásra való...

A feértékeléssel kapcsolatosan bejelentette Kolumbán dr. hogy ebben a tekintetben intézkedéseket sürgetnek. A székhely gondáknak a lehető legmagasabb árat kell kapnia a fájért, mely megélhetésének egyik alapját képezi. A faktormelés és értékelés során olyan állapotokat akar teremteni a párt, hogy a strohmanok és Aladárak szóhos ne juthassanak, hanem a becsületos magyar, a nagy nemzeti értékeket és célkitűzéseket szem előtt tartó fajtáknak kell vegyék köztük ezt a kérdést. A háborús kötelességekkel kapcsolatban kifejtette, hogy dolgozson minden székhely becsületos s ha a helyzet úgy kívánja, őseinkhez méltóan és eszilemben puskát fogunk s úgy teljesítjük kötelességünket, mert az élni akaró és élni tudó nemzetnek a feladatvállalás elől kitérnie nem szabad, de nem is lehet.

A nagy tettség és helyesléssel fogadott beszéd után Csipak Lajos dr. kánonok, országgyűlési képviselő emelkedett szónak. Többek között megállapította: a magyar sora mindig nehéz volt.

Ennek az országnak minden vonatkozásban magyarok kell lennie, mondta. A magyarság vért hullatta ennek a földnek védelmében, miközben idegenek belopakodtak, besötetkedtek és a harcos nemzetet ellány földre szofták össze. A magyar politkának nincs, nem lehet nagyobb feladata, mint ezt az országot minden isében magyarrá tenni. A jövő Magyarországnak gondoskodnia kell minden fiáról.

A javakat igazságosan kell osztani. A föld birtokosává azt a magyar tömeget kell tenni, mely megvédi, s ha kellett, meghalt ezért a földért...

Es azt jelenti, hogy minden földművelő magyar embernek saját földjéből kell élnie. Es azt is jelenti, hogy ennek a népnek felelősséget minden rendelkezésre álló eszkössel szolgálni kell!

Beszéde további során azt részletezte Csipak dr. képviselő, hogy a magyarságot eszilemi téren is fel kell emelni. Az Erdélyi Párt munkájának elővalában erdélyi kérdések állnak, de mindent az egységes magyar célok és érdekekbe akarnak beilleszteni. Külön feladata a pártnak a szenvedő magyarság sorának enyhítése, melyért szakkadatilansul harcolnak. Eszel kapcsolatosan erőiesen kitélt a „marakodás“, civakodás és pártokodás ellen. A gyűlöletitű, a fajtájára acsarokodó és rosszat mondó eszében az időkben a legnagyobb fájért, mert a legnagyobb erőt, az annyira szükséges egységet kesszi ki, bontja meg.

Annál nagyobb és megbecsülhetetlenebb az ilyen viselkedés, mert az idegenek arcvonala töretlen egységben jelentkezik.

Továbbalakban hitet tesz a szónok a határvédelem mellett és a Székelyföld felbecsülhetetlen természeti kincsének feltárását és kihasználását szükségesé hangosztta. Végül megállapította: ezért a földért és népéért alkotmányos formák kösszt kell, kötelesség harcolnia minden magyarnak.

Hosszantartó tevékenységével elültével Szóke Mihály ny. földműves iskola igazgató, az Erdélyi Párt csiki tagozatának ügyvezető titkára, nagy elméleti és gyakorlati tudással mutatott rá a helyi jellegű gazdasági kérdésekre.

Azt tanácsolta hallgatóságának, hogy földjeiket, egész határukat osszak be úgy, hogy egyharmad részben kalászos, a másik harmad részben kapás és a harmadikban takarmányt termeljenek. Így astán elérkesnek odáig, hogy hasznot látnak munkájuk után. Persze nem lehet, de nem is szabad figyelmen kívül hagyni a földművelés alapfeltételét: minden negyedik évben meg kell trágyázni a földet.

Arra is kitér a szónok, hogy a székhely gazdaságát szakkadatilansul öli, nyomorgatja a munkálta önmagát, mert esztelemtől dolgozik. A gépek világában gépesíteni kell a gazdaságot is s így összehasonlíthatatlanul kevesebb munkával sokkal nagyobb eredményt érnek el. Az utóbbaktól nem szabad idegenkedni. Például Csikban milliókat fizetnek ki fűmagért, noha sehoh a világban olyan fűmag nem terem, mint itt. Es az egyetlen példa is bizonyítja: mennyire nem használik ki a kínálkozó lehetőségeket.

Végül arra kérte a hallgatóságot, hogy binalommal forduljanak tanácsért a párthoz, amely bárkinek rendelkezésére áll.

Az élettapasztalataktól sugárzott s kötetlen aratott beszéd után Ferenc Gyárfás, a párt Csik vármegyei titkára beszélt, kifejtette, hogy ma szoros és töretlen egységre van szükség a nemzetnek.

Aki eszthását, pártoskodást hirdot, vagy arra buzdít — a nemzet ellensége. Magyar földön, magyar életért, egy emberként kell harcolnia, porondra állnia minden magyarnak munkával, szóval s ha kell, puskával egyaránt.

Ne sugoldjon, elégedetlenkedjék senki, mert eszel a nemzet erejét gyengíti. Ne sugoldják, mert nincs miért. Ebben az országban még mindig kivételosen jó az élet. A bajokat pedig közös erővel kell leküzdenni, a nehézségeket egységes fellépéssel elhárítani s az igazságtalanságokat, a viszárségeket leleplezni, mert háborúban áll a nemzet, melynek a következményeit egyformán kell, kötelesség elviselni.

Anda Géza plébános, helyi tagozati elnök zárta be az értekezletet.



Amig'On alszik

A Darmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem zavarja és mégis esztől reggelre jól és biztosan hat. Fájdalom nélkül hajt könnyű és teljes örülést idöz elő. Ezért kellene hatású hashajtószert.

Göcsey dr. párbajtőrgyőzelme a hetedik HTVK-bajnokságot jelentette

Honvédtisztjelnek pártatlan sikeresoszata.

Lesajlott immár az utolsó bajnoki vívőverseny, a párbajtőr egyéni bajnokság is s eszel az 1948-as esztendő bajnoki versenyei véget értek.

Az utolsó, a nyolcadik bajnokságot a várakozásnak és jóslatunknak megfelelően Göcsey dr., a HTVK kiváló párbajtőrőse nyerte meg s eszel a győzelemmel feltette a koronát a honvédtisztek esztől pártatlanul pompás szereplésére. Az újabb HTVK-győzelem után a nyolc bajnok a következők:

- Kard csapatbajnokság: HTVK;
Tőr egyéni: HTVK (Házneghy);
Tőr csapatbajnokság: MAC;
Párbajtőr csapatbajnokság: HTVK;
Női tőr csapatbajnokság: HTVK;
Kard egyéni: HTVK (Borcseilly);
Női kard egyéni: HTVK (Grevichné Bógáthy Erna);
Párbajtőr egyéni: HTVK (Göcsey dr.)

### A hősök ünnepéről.

Míg hős Hősvédünk a mozaik Keszeken viaskodnak a pusztulást, a halált jelentő bolsevizmussal, aszaltt szerre a Hasában, a halott Hősök fenséges áldosata előtt hódolva emlékeznek a Nemzet.

Meghatott szívű magyar sarándokok visszk mindenhol a tavasz virágait a hősök újra, hogy lerója a Nemzet hálóját, szeretetet, tisztelget azok iránt, akik a legtöbbet, a legnagyobbat — reménydus, virágos életüket — áldostak a legantebbirt: a Magyar Hazáért.

Valami csodálatos erő és hatalom sugárzik ki, egy magasztos eszmének — azaz vallás, akár hasaszerető eszmének mellette való demonstrációjából. Csak ilyenkor látni igazán az egyetemes Nemzetet, amikor a nemzeti eszmétől áthatott lélekkel együtt gyűlölködni mindenki, gazdagok és szegények, hatalmasok, nagyok és kicsinyek, ifjak és öregek egyaránt. A heteknapok munkájában a szegények mindenki, egyik máhelyre, másik gyárba, irodákba, lakanyakba s végül mindenki a sors által neki kijelölt munkát. Aki posztján igaz szívvel, hűségesen végzi a munkáját, akkor is a Hasáért dolgozik, ha onmagáért s családjaért dolgozik.

Városunk apraja nagyja, a több mint két évtizedes rabnag szenvedésében elmozdított lélekkel hódolt a Hősök emlékeinek. A szenvedésektől áttatott lélek tud csak igazán emlékezni.

Hősök napján nemcsak a hősvédetadó édesanyák, hitvesek és árva kislányok, de a sirt az eg is. Aranyát érő dus május első hullott aia jellepül, mert valamint az eső megtermékenyíti a földet, ugyanugy a Hasáért hősvéd áldosatok biztonságosa, örökkelvővé teszik a Nemzetet. Nincs nép a világon, mely valaha is nagyobb áldosatokkal büszküllött volna örök életet, mint a magyar.

De a szakadó eső senkit sem gátolt meg hálás, igaz magyar lelkének parancsa szerinti kegyeletének meggyalításában. Szakadó esőben érkezett a hősök temetőjébe a Levante küldöttség s a szakadó esőben testük le koszorúját az ismeretlen Hős újra a Hymnus éneklése közben. A szakadó esőben menetelő, Hymnus: énekelő Levanték felidesték az eső, örök Marcian 15-31, amikor aszintén szakadó esőben halgatta a jobb magyar jövőt esőző magyar tábora a Fővárosban Petőfi szavalatát.

De elhosszok kegyeletük virágot a Nemzeti Hadseregnek városunkban élő nagyjai élen a Hősvédok, a Város, a Varmegye urai, élen Főispán urunkkal, a Ker. Egyhásk vezetői, a Hatóságok, a Rendőrség, a Posta, az Iparosárszövetség küldöttségei, a Tanfelügyelőség, a Kultúra Hadserege, az Elemi Polgáristók, a Gimnázium, tanárak, tanítók vezetőivel. Gyönyörű fehér orgonakosorral bosott a Katb. Nőszövetség is, de elhosszok virágokat az egyes emberek, a névtelen emlékezők, apró gyerekek és öregek is, mindenki úgy hozta és adta, mintha a virágoknál meleg, dobogó, hálás szívét is hozta és adta volna. S míg a gazdag ünnepi műsor színi pergett, a szánnyaló lélek átsuhant a tövisből font határokon túra, testvéreinkhez, akiknek nem ünnep a mi ünnepeink, akiknek nem munka a mi munkánk, nem szabad, hogy az legyen, de akiket mégis örök soványással várunk haza az örök esztendőnk magyar Hasában.

Nemzeti ünnepünk lényegének mindenhol, városunk házában is, látogatnunk, visszaköszönnök a szep Országgyűlésnek, annak, melynek legelsője a Főváros Szabadságtérén lengedest, annak az Országgyűlésnek, mely nem is olyan régen az ország reményességét: Horthy István kormányzóhelyettesét ünnepelte. Ői, kinek fényűző élete, a bolsevizmussal vívott küdsémben lobbant el.

Árvák és Hitvesek szíve szerre az országban ma egytől dobban legelső Árva és Hitves szívevel a az emlékezés féjdalma mint áldosati ima száll a Magyarok Istenéhez, áldást, győzelmet kérve a magyar küdselme. A bolsevizmus ellen hadakozik ma is a magyar és ellenségünk mégis most is országunk bolsevizmását követelik, igen, mert a világhatalom előrének fogvere a bolsevizmus.

Senki nem tudja előre, hogy mit hoz az óra, de ha egysegen erővel a kislányok állnak helyt az ősi rögökön, ha igaz magyar szívevel élünk és dolgozunk úgy, olyan egysegen, mint ahogy egy fenséges eszmét ünnepeink, akkor nincs az a földi hatalom, mely minket magyarokat le tudna bírni, le tudna igazni.

J M B

62 hold szántó-kaszáló élő és holt felszereléssel. vagy anélkül, bérbeadó. Gim a kiadóhivatalban.

Az EMKE rendezésében Csikszerezdában június 9—10—11-én a legjobb magyar írók személyes részvételével

### KÖNYVNAPO

tartunk. Nátrolakban árultjuk irodalmunk legújabb műveit.

ELEKES ZOLTÁN SZABÓ ILONA TANITÓK SZÖVETKEZETE könyvkereskedők.

### KÖLÖNFÉLEK.

— **Hangjegy-olvasó verseny a Segítő Mária főgimnáziumban.** Áldozó csütörtökön a helybéli Segítő-Mária főgimnáziumban értékes esemény zajlott le. Egyéni jelentkezés alapján hangjegy-olvasó versenyt tartottak. A jelentkezőknek első látásra le kellett énekeljenek teljesen ismeretlen dalokat. Ezenkívül bemutatkozott egy negyven tagú négyes-zólamú énekkar, amely szintén ismeretlen kar-műveket tanult be és adott elő a hallgatóság jelenlétében. Az eredmény megosodóaliváló volt. Megállapíthatjuk, hogy a gimnáziumban az énektanítás magas színvonalon mozog. Az egyéni versenyre 20 tanuló jelentkezett. Egészen ismeretlen dalokat kellett leénekeljenek első látásra. Ennek a versenynek két első helyezette teljesen egyforma eredménnyel Feneke Ferenc és Jakab Lajos, II. Dima József, III. Veress Péter, IV. Sárosi Béla. A kar-műveket a dalárda 9 perc alatt énekelte össze. Az egyes szólamok: a szopron 4 perc, alt 8 perc és tenor 8 perc alatt készültek el, míg a 9 ik percben összefajták az ismeretlen művet. Olyan eredmények ezek, amely előtt elismeréssel állunk meg. Az intézet is büszke lehet arra, hogy falai közül az utóbbi években zeneileg olyan felkészült ifjúság rajzik ki. Biztosan tudjuk, hogy ez rövidesen meg-látatik a csiki daloséletben is. A verseny eredmé-nyek Sarkadi Elek ének és zene-tanár tervező, hozzárkó, lelkes munkáját dicsőrik.

— **Székelly zenekar ünnepi hangversenye.** Áldozócsütörtökön este díszhangverseny keretében ün-nepelte a székellyi fúvószenekar fennállásának első esztendőjét. A 40 tagú fúvós zenekart szemünk előtt a somlói Koltay szászados nagyszemű szervező keze létesítette. Ma váru-unk szelétlenek számottevő, komoly művelés teljesítményekre képes intézmény, amely Nyers István karmester vezetésével sok szelét vezetett együtt. A díszhangverseny ün-nepi műsora való-ban kiemelkedő szelét eseménye volt városunknak, amelyen közönségünk melegen ünnepelte a székellyi zenekari és körreműködő művészeket.

— **Bíró Antal az OTI élén.** A csikszerezdai Országgyűlési Tiszvárszabó István vezetésével Bíró Antal pénztár főtitkárrel bízták meg. A megbízás híre örömet kelt a biztositottak között. Arra érdemes, komoly munkás tisztelget őrt es a kiltetés.

— **A Közelítési Hivatal rádióeladassoro szatban június hó 7-én délután 17 órakor Sós Gyula közéleti tanácsos előadást tart mind-arról, amit a gazdaság az új termelési és beszo-gatási rendszerrel kapcsolatban tudnia kell.**

— **Beiratkozás a csikszerezdai róm. kat. Segítő Mária főgimnáziumban.** A gimnázium igaz-gatója közli a mélyen tisztelt szülőikkel, hogy a beiratkozás a gimnáziumba és a vele kapcsolatos bent-lakásba 1948 június hó 15-én reggel 8 órától este 6 óráig tart. Szükséges okmányok: tiszta másol értesítő-keresztelével, újracsatolt bizonyítvány az keresztény eszmá-soroktatás igazoló okmányok. Beiratkozáshoz fűzendő 48 P beiratkozási díj és 20 P tandíjrejellet. A bentlakásban fűz-endő 7 P beiratkozási díj és 25 P felhavi ételmezési díj.

— **Felhívás.** A csikszerezdai magy. kir. állami néplakóházban az 1943—1944. évtől kezdve a beiratko-zások f. é. június hó 10, 11 és 12-én délelőtti 8—12-ig, délután 2—6-ig lesznek. Igazgatósgé felhívja azokat a szülőket, kik iskolakötelek gyermekeiket ebbe az iskolába akarják járattatni, hogy a kiltűst napokon, tes-tkötelek gyermekeiket, irassák be. A néplakóház I. osztályába csak azt a gyermeket lehet felvenni, aki 6 étevével 1948. június hó 30 napjáig betöltötte. Azok a gyermekek akik a 6 étevéüket f. é. szept. hó 15-ig betöltött, csak úgy vehetők fel az I. osztályba ha a szülőket ezt irába kéri a Gondnoksgától. A keresésk-csatorni kell az anyakönyvi kivonatot és hatóságil orvosi bizonyítványt arról, hogy a gyermek testi és szellemi fejlettségéről fogva, iskolakötelek alkalmas. Igazgatósgé.

— **Gépkocsikat építenek Erdélyben.** A tervek már elkészültek. Így többek között az van a Békás-szorosban vezető autópárról, valamint a Szent Anna fő vidékét feltáró utvncsi megépítéséről. Ekeken kívül még több más gépkocsit is épít és a kereske-delmi minisztérium szándéka az, hogy Erdély területét és annak minden helységét gépkocsival is megközelít-hetővé tarts.

— **Egyszerűsítik az OTI igazolványi úrlap-jait.** Az OTI vezetősége most készítette el az erre vonatkozó terveket, melyeket még a gyárpari érdekei-ségekkel is megtárgyalnak. Még ez év d-rekán életbe-lépteti az OTI a tervek szerint az új úrlapjait.

— **Hirtelen halál.** Lukács Péter 45 éves cik-menasági gazda a csikszerezdai állomásról rosszul lett, B-szállították a kórházba ahol rövid idő múlva kissevedett.

— **Csikszerezdai m. kir. Állami Polgári Leányiskola hírei.** Igazgatósgé közli a érdekeltekkel, hogy a beiratko-zások június 12-én, felvételi, külsővizsgálatokat június 15-én, zártbeli magánvizsgálatokat június 17 és 18-án, javító magán vizsgálatokat június 21-én, szóbeli magánv. zsgálatokat pedig június 22-től június 30-ig tartja.

— **Harmadéves értekezési találkozó.** Június 29-én, Péter és Pál napján értekezési találkozóra gyűlnek össze az ősi intézetnek eselőtt három évtizeddel végzett öreg diákjai. Ezen alkalommal terbe vették egy, a gimnázium udvarán felállítandó hősi emlékmű költségeinek előteremtését. Az érte-kezési találkozó szelétkörű bizottság készíti elő: Dr. Abraham Ambrus egy. tanár, Dr. Csiky János főorvos, Halvigh Vilmos és Andrács Gyárfás irányításával.

— **Köszönetmegváltás.** Örv. Kömöny Istvánnak halála al-kalmával Baka János állatorvos lapunk utján 20 pengőit jut-tatott hadiárvaik segélyezésére.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik szeretettel nagymamánk elhalálásától ért féjdalomunkban részvétőkkel osztottak, ezúton is hálás köszönetet mondunk. Szopos Gáspár és családja.

— **Gyémántbányászok.** Ezen a címen tart nemzetli érdeku előadást a Rádióban dr. Németh Kálmán jóseffalvi plebánus június 10-én, csütörtökön d. n. 6 óra 20 perces kezdettel.

— **Értselek egyet, tartalok össze, ma-gyarok!** Allig mult a szászöszentelési szép ünnepe, Csikszerezdai meglint kiltett megáért a Hősök Napján is. A Nagyboldogasszony templomban gyönyörű isten-tisztelettel hódoltatta népét a Magyarok Istenének az agllia plebánus: Erdélyi András. A vártemplom alatt össagyűlt sokasághos beseit antán Dr. Földes Zoltán igazgató a töle megamokotí hével és lelkedesséssel. A hősözüri szelöti. Ennek kapcsán szelöti a belső front szilárdaságáról, keményen eiltével a kiltetését a a honkolyhímtöket. Barmit beseitit bárai — mondta — a keresztény eszme győzelme bizton. Magyarországi legdicsebb napjai követkesnek! Anután a levonték megkoszerustak a hősök emlékművet. An iskolának versüket mondák. Levonték és gyermekek énekesámai következtek. Majd a levonték díszmenete. A határvédő-alkulatok díszfelvonulással velt véget a lelkés ünnepegy

— **Csik vármegye kigyűtéséből.** Csik vármegye kigyűlése Kovács Károly dr. főispán enüklésével május 2-án ülést tartott. A kigyűlés mely szerzetettel ünnepelte az új főispánt Bakó Kálmán polg. iskolai igazgató örömmel állapít-totta meg, hogy Kovács Károly dr. személyében a székellyi nép egyik nagytehetségű, lendületes, barlasi egyénisége került Csik vármegye főispánt székébe, aki ismeri ennek a földnek minden kérését. Isten áldást kéri munkájára és annak a reményének ad kifejezést, hogy Csik vármegye minden magyar lelke az egységhez való ragaszkodás költetésével támogattal fogja főispánunkat ezekben a nehéz háborus időkben. A kigyűlés több közgazdasági kérdés között foglalkozott Gyogyó-romete közszeg indítványával. A képviselötestület éltelbeszélte a külföldi kösüllésű jegyek kézbesítését. A kigyűlés jóvá-hagyja ezen határozatot és a jegyek kézbesítési díját 12 állár-ban állapítja meg.

— **Káromkodott a bíróság előtt: 8 napi fogház.** Ver-ess Péter esikszerezdai gazdaságot tanúként halgatta ki a bíróság. Közbeszédái miatt a bír. megszakította, amérré tanu elkáromkodta magát. A bír. azonnal letartóztatotta s a tárgyalás végén 8 napi fogházra ítélték Veress Pétert.

**Eladó iróasztal, 2 fehérvasság, 1 sodrony, 1 éjjeli szekrény, ruhaszekrény, kőszőrmatrac, fekete férfikalap, Vessényi-ut: 15.**

A csikszerezdai kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.

298—1943. ékvi sz.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Dr. Balogh Lajos csikszerezdai ügyvéd által kép-vissit, Karda Karoly, Gidró Alajos és Gidró István karc-falvi lakos végrehajtásoknak Pantea Györgyné szül. Panyé László gyergyóokkási lakos végrehajtást szenvedő el-n indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi ható-ság a végrehajtási árverést 171 P. 60 filler tökéköve-tel és júri ékai behajtása végétt a Gyergyóokkás köz-terben fekvő s a csikmadarasi II. R. 566 szájtkvben foglalt s az alábbi ingatlanból a Pantea Györgyné Janosé szül. Pantea Angelina nevében álló B. 9. alatti 92/1920. rész egész járandóságára A + 1 rdz. 347, 348/a/b, 349—351, 352/a/b, 353/a/b/40, brazamu erdő ingatlan font jelzett járandóságra 500 P. ezennel megálapított kikiáltási árban;

továbbá a csikmadara-I. R. 97. szájtkvben foglalt, s alábbi ingatlanból a Pantea Györgyné (Janosé) szül. Pantea Angelina nevében álló B. 8. 19. alatti 1920/5760 rész egész járandóságra A + 1 rdz. 143/1., 143/2. hrazamu faház és szántó ingatlan most jelzett jár-ándóságra 100 P. ezennel megálapított kikiáltási árban eirendelte.

Az árverést 1943 évi június hó 15 napján dei-eldött 11 órakor, Gyergyóokkás község házában fogjuk megtartani.

Az árverésre kerülő csikmadarasi II. R. 97 szájtkv-ben A + 1 rdz. 143/1., 143/2. hrazamu ingatlanból jut-léket a kikiáltási ár feléni, a többi ingatlan illetőségek a kikiáltási ár keltarmadánál alacsonyabb áron nem adha-tók el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magyarbb ígért ugyanszonyi százaléka kell kie-gészíteni.

Csikszerezdai, 1943. évi január hó 31 napján. SZOPUS LAJOS s. k., A kiadmány hiteleül járásbírósgai alelnök. LÁSZLÓ, ah. titkviselő.

### Felozslásra kerülő gyár, üzem

gépi, vasanyagberendezésel legmagasabban vák-roloim csak nagyban

BIRO ANDRAS Balatonszentgyörgy

### Árverési hirdetmény.

A gyergyóalfalvi erdőbirtokossági Társulat 1943. évi június hó 16-án d. e. 9 órakor, nyilvános árverésen bérbeadja a tulajdonát ké-penő erdős és legelő területén található vadon-termő gyümölcs, gombafélék és gyógynövény szedési jogát 1943. június hó 16-tól 1948. év december hó 31-ig terjedő időre. Kikiáltási ár 2000 pengő, bánatpénz 10 százaléka. Árverési feltételek megtekinthetők a gyergyóalfalvi m. kir. erdőfelügyelőség kirendeltség Gyergyó-szentmiklós és az erdőbirtokosságnál Gyergyó-alfaluba.

Gyergyóalfalu, 1943. május hó 26-án. Fejér László, Balázs János, e. b. t. elnök, e. b. t. jegyző.